

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Correo de ayer.**

Madrid 5 de noviembre.

El Consejo de ministros verificado ayer bajo la presidencia del duque de la Torre no tuvo grande importancia, porque en realidad las cuestiones pendientes habían sido zanjadas en el Consejo de anoche. El asunto político de mas importancia que trataron los ministros, fué referente á las medidas de carácter gubernativo que convendría tomar respecto á algunos personajes alfonsinos, y parece según indican algunos periódicos esta mañana, que al general Letona se le envia de cuartel á Soria, lo cual demuestra que su negativa de ser autor del folleto titulado «La guerra y la constitucion del país» no ha convencido á todos los ministros.

Créese que si siguen los rumores de trabajos alfonsinos para procurar la restauracion por medios estralegales, tomará el gobierno idénticas providencias con otros personajes alfonsinos.

Lo que preocupa los ánimos en estos momentos es el ataque á Irún por los carlistas. En todo el día de ayer, según despacho del gobernador de la plaza, recibido por la vía de Hendaya, los carlistas arrojaron sobre aquella unos mil trescientos proyectiles, causando tres muertos y diez heridos é incendiando algunas casas. Los defensores están muy animados y resistirán el tiempo necesario hasta que lleguen los auxilios.

Ayer desembarcaron en San Sebastian dos batallones y algunas compañías de carabineros procedentes de Bilbao. Esta mañana habrá salido de Miranda para embarcarse en Santander el general Letona con seis batallones. La mar estaba tranquila.

En las regiones oficiales se dice que otras fuerzas del ejército del Norte, con el general Laserna al frente, seguirán el mismo camino para rechazar á don Carlos de las inmediaciones de Irún.

Nada se dice del general Moriones, y si el general Laserna se dirige á Irún, indudablemente se ha cambiado el plan de atacar á Puente la Reina y llevar un nuevo convoy á Pamplona.

En el Centro continúa el general Jovellar activamente las operaciones, habiendo llegado á Teruel, despues de atravesar sin resistencia el Maestrazgo por puntos que, desde hace mucho tiempo, estaban en poder de los carlistas. Hoy debe haber salido de Teruel en busca de las facciones.

Del combate librado en Castillo, provincia de Gerona, que debe haber sido importante, á juzgar por el despacho del activo cónsul de España en Perpignan, señor García, no se han tenido hoy nuevas noticias.

La que dá esta mañana un periódico acerca de una próxima é importante reunion de republicanos de orden y radicales, bajo la presidencia del señor Castelar, para tomar acuerdos que se consignarian en un manifiesto al país, la creo prematura.

Son muchos los republicanos de orden que rechazan la union con los radicales, porque saben que solo se atraerían una parte de este bando político, ni la mas numerosa ni la mas sana, y en cambio cargarían con responsabilidades que no son suyas.

Ademas, el señor Castelar no es impaciente, ni se muestra dispuesto á crear obstáculos de ninguna clase al gobierno, como tampoco á tomar parte activa en la política, salvo la que su posicion le haga

imprescindible. Por ello ha prolongado tres meses su permanencia en el extranjero. Los rumores que han corrido de la probabilidad de que suceda al ministerio actual otro presidido por el señor Castelar, carecen de fundamento.

Los acuerdos tomados el sábado último en Consejo de ministros sobre la prensa, los notaron ayer algunos periódicos de oposicion, amenazados de ser suspendidos.

Los periódicos radicales han tratado de dar importancia política á una comida que tuvo lugar en casa del conde de Rochefoucauld, secretario de la embajada de Francia, á la cual asistieron el embajador y el señor Cánovas del Castillo.

Esta es una maniobra de los que se esfuerzan en hacer sospechosos á los alfonsinos á los ojos del gobierno. El conde de la Rochefoucauld, persona de la primera nobleza francesa, es un cumplido caballero, que tiene muchísimas relaciones y simpatías en Madrid, y frecuentan su mesa hombres distinguidos de todas las opiniones, entre ellos los señores Castelar y Silvela. No tiene importancia política el hecho casual de encontrarse en ella el embajador y el señor Cánovas, ni había motivo para alarmarse aunque la coincidencia no fuera casual.

En cuanto á lo que se dice sobre brindis políticos que se pronunciaron en este banquete, cualquiera que comprenda un poco los hábitos diplomáticos no podrá menos de reirse de tan absurda invencion.

Estos días habla mucho de un horrible crimen perpetrado anteanoche en la calle de la Luna. La viuda del general Pierrad, señora de la aristocracia, que vive muy retirada y modestamente, fué asesinada en su propio lecho.

El crimen se descubrió por haber ido á visitar una señora amiga, á la cual no abrieron la puerta; acudió la justicia, y encontró el cadáver y á dos mujeres escondidas que están presas.

Se cre que el robo ha sido el móvil de este asesinato.—P.

Madrid 6 de noviembre.

Las noticias que se han recibido hoy de Irún dicen que los carlistas continuaban bombardeando aquella plaza, si bien con ménos intensidad que el primer día, pues anoche solo arrojaron sobre ella ocho proyectiles, sin ocasionar ninguna baja á los defensores, que continúan poseídos del mayor entusiasmo.

Habian llegado ya ayer algunos refuerzos á Fuenterrabía, y á las dos de la tarde se embarcó con varios batallones en Santander el general Loma, que estará ya frente á Irún. Los fuertes de esta plaza y los buques de la escuadrilla del Cantábrico contestan á los fuegos de los carlistas, ocasionándoles á estos numerosas bajas.

El general Laserna, como dije á usted ayer, acude también con tropas para hacer levantar á los carlistas el asedio de Irún. Los ministeriales han extrañado esta noticia, de cuya certeza no puede ya dudarse, porque en su concepto solo el general Loma había recibido órdenes del gobierno para acudir á la defensa de aquella plaza.

El presidente del Consejo de ministros, que estuvo ayer indispuerto, asistirá hoy al Consejo, en el cual se dará la última mano á la combinacion de

gobernadores, que aparecerá mañana en la «Gaceta»

Tengo noticias fidedignas del Consejo de ministros verificado el martes por la noche, en el cual el Sr. Camacho planteó resueltamente la crisis ministerial. La queja del ministro de Hacienda no era contra el Sr. Ulloa, como equivocadamente dije á usted, sino contra el señor Sagasta, á cuyos amigos íntimos atribuía el Sr. Camacho los ataques de que era objeto en la prensa, admirándose de que en Consejo de ministros, ó á lo ménos en reuniones parciales de ministros, se hubiera tratado de D. Severiano Arias para recomendarlo como candidato á la direccion del Tesoro, siendo así que dicho señor, en concepto del ministro de Hacienda, es autor de artículos en los que se censura su gestion financiera. El Sr. Camacho se espresó con mucha energía, favoreciéndole la circunstancia de estar de su parte la mayoría de los ministros, incluso el sagastino señor Alonso Colmenares. Por ello el Sr. Sagasta, á pesar de que algunos creían que no le hubiera disgustado prescindir de los servicios del Sr. Camacho, dió á este aspiraciones con las cuales quedó al parecer satisfecho el ministro de Hacienda.

Cuando «El Imparcial» ha sacado á relucir lo ocurrido en un banquete que dió hace pocos días el secretario de la embajada francesa en Madrid y al cual asistieron el embajador de Francia y el Sr. Cánovas del Castillo, sabia, sin duda, que este suceso había causado muy mala impresion al duque de la Torre, quien no tuvo inconveniente en manifestar su disgusto á un francés muy conocido en Madrid, por estar al frente de una poderosa empresa industrial y en decirle la conducta enérgica que seguiría, dadas ciertas eventualidades. El general Serrano se muestra estos días muy anti-alfonsino, lo cual contrasta con los esperanzas que en él tienen algunos alfonsinos. De su incomodidad por el banquete es buen testimonio el artículo que anoche publica «La Política», y lo cierto es que, sin duda para tratar del asunto, el embajador de Francia ha conferenciado hoy con el duque de la Torre y con el ministro de Estado.

Se asegura que el principal objeto de la circular últimamente dada por el señor Sagasta, consiste en impedir la publicacion de varios manifiestos que los alfonsinos pensaban repartir el día 28, contra los cuales hay uno de la nobleza, otro del Círculo conservador alfonsino, otro del Círculo liberal alfonsino, cuyos tres círculos están cerrados por orden de la autoridad.

Estos días ha llamado la atencion un incidente curioso, que ha coincidido con las alarmas producidas por el alfonsismo. Sabe V. que al estallar la revolucion de setiembre, se puso en las paredes de la aduana (actual ministerio de Hacienda) un letrero que decía así: «Cayó para siempre la raza espúrea de los Borbones. Justo castigo á su perversidad. ¡Viva la libertad!»

El letrero estuvo patente mucho tiempo; pero despues se borró, revocando la fachadada. Pero es el caso que hace tres ó cuatro días, y precisamente cuando mas se hablaba de restauracion, reapareció el famoso letrero. Unos dicen que las lluvias, quitando la pintura que lo cubria, lo ha dejado al descubierto; otros dicen que ha andado en el asunto alguna mano intencionada; pero, para evitar habli-

llas de la gente que se paraba á leer aquel rótulo, ayer estaban picando la pared algunos operarios del ayuntamiento.

Habiendo sido conminado el periódico «La Bandera Española» con la suspension si reincide en propalar rumores de supuestas crisis, escribe anoche un artículo para demostrar que ni las hay ni puede haberlas. No necesitamos indicar el tono en que el artículo está escrito, y que no reproducimos por si acaso.

Parece que ha llegado á Madrid el distinguido juriscónsulto y jefe civil del partido carlista, don Luis Trelles. Dicese que trae una importante comision relacionada con los prisioneros de guerra.

Dice «El Tiempo:»

«Nos escribe nuestro corresponsal en París que, con motivo del baile anual que es costumbre se verifique en el colegio de Sandhurst, donde se halla el príncipe don Alfonso, se ha hecho notar una circunstancia que muestra la respetuosa cortesía que allí se guarda á la nacion española cuyas banderas entrelazadas con las inglesas, han servido de adorno en el salon destinado para dicha fiesta, en la cual el príncipe ha sido objeto de las mayores distinciones.

Tambien nos dice nuestro corresponsal que tiene motivos para saber que no es cierto el hecho que como acordado vuelve á anunciar «Le Gaulois,» y que algunos otros periódicos han repetido, de la venta de las alhajas de la reina Isabel.»

Los periódicos de Bayona dan cuenta del movimiento de tropas francesas hácia la frontera con objeto de redoblar la vigilancia. Habia llegado á dicho punto un batallon del 49 de línea á reforzar los del 18 y 34, y se esperaba en aquella ciudad al 53, que enviará un batallon á San Juan de Luz y sus cercanías. A Pau llegaron, de paso para la línea fronteriza, cinco compaías del 18.

Los pueblos de la frontera francesa cercanos á Puigcerdá están atestados de liberales que se han visto precisados á emigrar para evitar la persecucion de los carlistas. Dueños de aquel territorio, habian creido los cabecillas poder alzar los somatenes ú organizar fuerzas al modo de Navarra y de las provincias Vascongadas; pero el país, léjos de corresponder á sus deseos, se niega á tomar las armas, y esta es la causa de la desercion general que, segun nos escriben de Moulins, se nota en los pueblos de la alta montaña.

El gobierno francés está prestando muy buenos servicios en estos momentos para trasmitir las noticias de Irun por haber sido rotos los hilos de aquella parte.

Continúan los careos y ratificaciones de testigos en la causa que se sigue contra Lozano.

Segun despachos telegráficos de París, recibidos ayer en Madrid, está sobre el tapete una modificación ministerial en Francia, por virtud de la cual parece que el ministro de lo Interior saldrá del Gabinete.

Los diarios franceses niegan que don Alfonso de Borbon y Este haya entrado en Francia ni en el valle de Andorra y los legitimistas no creen que sus partidarios nunca hayan pensado en oponerlo á don Carlos.

Ya no hay dificultad en declarar que la marcha del general Laserna á Santander obedece la idea de

combinar un doble movimiento contra las facciones de Navarra.

Dicese que Cucala ha fusilado á algunos de los prisioneros heridos á consecuencia de la muerte de su hijo. La artillería ha causado á su gente considerables bajas, quedando destrozada por completo su caballería.

Con el objeto de evitar en lo posible la falsificación de billetes del Banco Nacional, se va á hacer en España una tirada de billetes en los que en vez de la hebra se empleará tela formando parte integrante de la pasta. La tela está fabricada en Barcelona y obra ya en poder del Banco.

El procedimiento es muy costoso, pero queda muy difícil su falsificación.

El «Cronista» de Nueva-York del 24 de octubre publica los telégramas siguientes de la Habana:

«Habana 13 de octubre.—Un telegrama oficial dice que una fuerza de tropas españolas, que seguía las huellas á una partida de insurgentes, les dió alcance en el rio Seborucal, en donde estaban acampados en una posición ventajosa. Los españoles los atacaron, desalojándolos y matando é hiriendo á varios. Tres soldados españoles salieron heridos.

El capitán general Concha ha prorogado el plazo de la contribucion sobre el capital hasta el 31 del que cursa.

Habana 15 de octubre.—Durante la semana han caido fuertes aguaceros. El rio de San Andrés se ha desbordado inundando completamente la villa de Atacres, en el distrito de Matanzas.»

Durante la noche del miércoles último chocaron en el canal de la Mancha los barcos «Cardahar,» de 1,440 toneladas, y el «Kinsbridge,» de 1,497, que se dirigía á Australia, habiéndose ido á pique en ménos de tres minutos este último con su capitán, su mujer é hija y ocho de los tripulantes, salvándose 20 marineros que los recogió el «Candahar;» su cargamento se valúa en 30,000 libras. El «Candahar,» con muchas averías, tuvo que arribar á uno de los puertos de Inglaterra.

El dia de San Carlos lo ha celebrado el Pretendiente con un banquete de 200 cubiertos que tuvo lugar en Tolosa.

Valencia 7.—Ya se han puesto á la venta las nuevas cajas de fósforos con el sello del impuesto de guerra. Son bastante mas pequeñas que las que anteriormente se vendian á dos cuartos, y llevan en uno de los lados las armas de España, con una pequeña inscripcion relativa al decreto por el cual se impuso esta nueva contribucion. Se venden á cinco ochavos cada una.

Decíamos ayer que no se confirmaba la muerte del hijo de Cucala en el combate de Villafranca, pero nuevas noticias nos permiten añadir que si bien no se asegura que haya muerto, se insiste en que fué gravemente herido, añadiendo cartas de aquellas montañas que el dia 30 se le administraron con gran aparato los Sacramentos en Villafranca, donde estaba moribundo.

Dicen los periódicos noticieros de Madrid que han llegado á la Seo de Urgel trece mulos con dos cañones procedentes del Maestrazgo. Bien hacen los carlistas en llevarlos á aquella plaza, pues en las montañas de estos distritos para nada les sirven, y bien pueden haberse convencido de ello en el combate de Villafranca, en donde Cucala situó á la entrada del pueblo un cañon, que no pudieron sus artilleros llegar á disparar.

Valencia 8.—La fuerza que anteaer llegó á Valencia conduciendo algunos prisioneros del Maestrazgo, trajo tambien cinco cañoncitos tomados á los carlistas y que deben ser los que se hallaron en Villahermosa fundidos de una manera imperfecta. Estos cañoncitos fueron llevados al parque.

Una prueba de que las facciones van de capa caída en el Maestrazgo, nos la suministra el hecho de que las gentes que rodean al comandante de armas de la Vall van de particulares, no llevan boina, y únicamente se les conocen por el trabuco que ocultan bajo de la manta. Es el mismo sistema que adoptaron durante la pasada guerra civil al verse ya completamente perdidos.

BARCELONA 6 DE NOVIEMBRE.

Anoche se hablaba en esta ciudad de una derrota sufrida por los carlistas en las inmediaciones de Castellon de Ampurias. Los pasajeros venidos de aquella parte aseguraban ayer que efectivamente se habia oido en la direccion mencionada un nutrido fuego. Noticias que tenemos por exactas dicen que la columna que se halla en Figueras, reforzada con los voluntarios de la misma poblacion, salió en persecucion de dos batallones carlistas que se refugiaron en Castellon de Ampurias, haciéndose fuertes en la iglesia. Sabedor Savalls de lo que ocurría, dirigióse con su gente, 2,000 hombres, en socorro de dichos dos batallones, mientras el brigadier Cirlot pedia refuerzos á la primera autoridad militar de Cataluña; la cual dispuso salieran inmediatamente para aquel punto. Parece que Savalls avanzó hasta encontrar las fuerzas del ejército y voluntarios de Figueras, que le hicieron retroceder otra vez á la montaña, sufriendo en su retirada muchas pérdidas. El brigadier Cirlot ha enviado otro parte al general en jefe dándole la noticia del buen resultado de la lucha y añadiéndole que ya no le eran necesarios los refuerzos que le habia pedido.

La faccion sorprendida el martes por la guarnicion de Amposta se hallaba en Masdemberge y se componia de 1,000 hombres y 30 caballos. La fuerza que la atacó la formaban tropas de los cuerpos de San Fernando y de Reus, mandadas por el teniente coronel Navarro. Segun el parte oficial, los carlistas tuvieron 63 muertos, 106 heridos y se les hizo 36 prisioneros. Además cogiéronse 31 fusiles, 2 escopetas, 16 bayonetas, 2 cajones de municiones, varias prendas de vestuario y un mulo. Las pérdidas de los soldados fueron 1 oficial de sanidad y 5 soldados muertos, 1 oficial y 5 soldados heridos graves, 27 heridos leves y 30 contusos.

Anoche quedó completamente apagado, segun dijimos, el fuego que se habia declarado en los bajos del edificio de San Sebastian, habiéndose retirado todas las autoridades que acudieron al lugar del siniestro incluso el Gobernador de la provincia señor Cañas, que constantemente permaneció en el edificio incendiado. Tambien se retiraron las fuerzas de mar y tierra y los bomberos, quedando únicamente una seccion de reten con algunos municipales y varios guardias civiles de á pié custodiando el edificio. Como en las calles del Consulado y Capmany, en el paseo de Alcolea y en la plaza de San Sebastian se hallan todavia balas de algodón y barriles de resina que se sacaron al declararse el incendio y como siguen hoy sacando balas para dejar completamente vacío el almacén incendiado, no se ha establecido en las indicadas calles y plazas la feria de los Encantes. La empresa de la tram-vía ha restablecido el servicio interrumpido ayer. El edificio no ha sufrido tanto como en un principio se temió.

Además de balas de algodón y barriles de resina había en los bajos de la antigua escuela de Ingenieros industriales cueros y azúcar por valor de muchos miles de duros.

Dice la «Independencia»:

«Anteayer se reunieron en Monistrol de Montserrat las partidas facciosas de Tristany, Miret y Galcerán en número de 2,000 infantes y 100 caballos para solemnizar espléndidamente la fiesta de su rey Carlos el tercio. Al efecto detuvieron al Ayuntamiento é impusieron una fuerte contribucion á la poblacion, que tuvo que pagar su vecindario con la buena voluntad que es de suponer, y con la misma iluminaron sus ventanas en señal de alegría por los favores que les dispensaban los seides de don Carlos, siendo segun se nos dice, cosa de risa la furia que se apoderó de los valientes carlistas por no encontrar en toda la poblacion un solo retrato de don Carlos con que adornar segun usanza monárquica, el frontis de las Casas Consistoriales. Por último les sacó de apuros uno de la partida que lo llevaba de fotografía, y mugriento y roto como estaba se espuso á la veneracion de los suyos y al odio de los liberales de Monistrol.

Durante el día se temieron grandes desmanes, pues andan aquellas fuerzas completamente sueltas y desmoralizadas, siendo estremada la suciedad y miseria que en sus trajes y personas revelan.»

Del «Imparcial» del 6:

Dice el «Diario» de San Sebastian correspondiente al 4:

«Nos dicen de Fuenterrabía que al comenzar anteayer mañana el desembarque de los cañones que se habian enviado desde esta plaza con destino á los fuertes de Irun, no bien habian llegado al punto designado con el nombre de la Bañera, los carlistas hicieron un fuego graneado desde la altura de Azquen-Portu, tratando de impedir que se verificara el desembarque.

Algunos disparos de la torre y varios proyectiles lanzados por el fuerte Mendiri y la cañonera de vapor del Bidasoa á las órdenes del señor Eulate, contestaron con acierto al fuego enemigo, contribuyendo así á que la operacion se verificara sin baja alguna por nuestra parte.

Una de nuestras granadas fué colocada en la primera trinchera carlista de Azquen-Portu, y debió indudablemente causar algunas bajas.

Gracias á las disposiciones tomadas por el jefe del apostadero de Fuenterrabía, se montó convenientemente la cabria y los cañones se descargaron perfectamente del gabarron, con no poco sentimiento de los carlistas, que no bastaban á impedirlo á pesar de sus disparos.

Por la noche, sin duda en venganza de esto, hostilizaron bastante los carcas á Fuenterrabía.

Las fuerzas facciosas que hay en este distrito, ascienden á unos siete mil hombres, en la siguiente forma: tres batallones navarros, tres alaveses y ocho guipuzcoanos.

Las plazas de Irun y Fuenterrabía han sido reforzadas esta mañana con el batallon de Africa. Dichas plazas cuentan ya con fuerzas suficientes para resistir y rechazar, si es preciso, cualquier ataque que puedan intentar los carlistas.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Nueva-York 4.—El partido democrático gana mucho terreno en las elecciones que deben verificarse en los Estados- Unidos.

Berlin 5.—El ministro de la Guerra de Prusia ha hecho una importantísima declaracion en el Parlamento.

Defendiendo el proyecto de ley relativo á la nueva organizacion de la landsturm (defensa del país), ó sea de la reserva compuesta de todos los alemanes mayores de cuarenta años, ha negado que tuvieran fundamento alguno los recelos manifestados por los periódicos extranjeros en vista del proyecto puesto al debate. Y terminó declarando solemnemente que la landsturm servirá para la defensa del país y no para ningun plan de conquista.

Nueva-York 4.—Se calcula en 56 votos la mayoría del partido democrático en el próximo Congreso de los Estados- Unidos.

Gibraltar.—En la desembocadura del estrecho, cerca de Tarifa, ha chocado el buque extranjero «Thames» con el vapor español «Bayo.»

Los dos buques se han ido á pique, pero las tripulaciones se han salvado.

Londres 5.—El periódico «Pall Mall Gazette» publica un despacho fechado hoy en Berlin, segun el cual, se asegura en los círculos diplomáticos de aquella ciudad que han venido á ser perfectamente cordiales las relaciones entre los Gabinetes de San Petersburgo y Madrid.

Añade que el reconocimiento del gobierno español por Rusia será un hecho anunciado oficialmente en breve.

«En estos momentos, dice, el príncipe de Gortschakoff se ocupa atentamente de este asunto.»

Segun las últimas noticias de la república Argentina, los rebeldes se acercaban á Buenos-Aires, y la escuadra insurrecta estaba ya á la vista de aquella capital.

Durante el año último han emigrado del Reino Unido para establecerse fuera de Europa 310,612 personas. Nunca desde el año de 1852 se habia visto una emigracion tan numerosa. En 1852 emigraron unas 560,000 personas.

Los emigrantes se dividen en las siguientes categorías: 123,343 ingleses; 21,310 escoceses; 83 mil 692 irlandeses y 72,198 extranjeros. Todavía quedan unos 10,000 no clasificados.

Sin embargo, es preciso tener en cuenta que si muchos se van, no pocos vienen. En este mismo año de 1873 volvieron á la Gran Bretaña 86,416 personas, y de éstas 68,536 venian de los Estados- Unidos.

El aumento de la emigracion procede principalmente de las huelgas de los jornaleros agrícolas, los cuales no pudiendo hallar trabajo bien remunerado en su Pátria, han ido á buscarlo en el Nuevo Mundo ó en la Oceanía.

Leemos en el «London and China Telegraph» que los señores Siemens hermanos están organizando el proyecto de un cable submarino de Queensland á Singapore y de este punto á China é India. Este proyecto, dice dicho periódico, se halla bajo la proteccion de los gobiernos de Queensland, Nueva Sur Wales y Nueva Zelanda con una garantía de 50 mil libras esterlinas anuales.

Noticias del Peñon de la Gomera dicen que el día 17, á las tres de la mañana, dejó sentirse en aquella isla un fuerte temblor de tierra que se reprodujo á la media hora con proporciones mayores, aunque no de tanta duracion. El 20, y cuando ya parecia calmada la natural alarma, volvieron á notarse las mismas sacudidas, acompañadas de detonaciones subterráneas y emanaciones infectas, sucediéndose con tan espantosa rapidez que solo en el espacio de tres horas se contaron ocho de aquellas grandes conmociones.

Los habitantes del Peñon están naturalmente consternados y temerosos de que una catástrofe imprevista venga á sorprenderles.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 7.

| | |
|----------------------------------------|--------|
| Renta del 3 por 100 | 11'87 |
| Subvencion de ferro-carriles | 21'60 |
| Billetes hipotecarios. | 100'50 |
| Bonos del Tesoro | 43'90 |
| Cámbio sobre Londres. | 48'95 |
| Id. sobre París. | 5'07 |

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES

(De «El Isleño.»)

Madrid 6.

A consecuencia de un combate librado ayer en Villafranca del Cid tuvieron los carlistas numerosas bajas, subdividiéndose las facciones para evitar el encuentro de las tropas. Dichas bajas consisten en 140 muertos y 270 heridos. Ha sido apresado el comandante Rosas, el cabecilla Maño y 16 carlistas mas.

El coronel Navarro derrotó en Amposta á mil facciosos, causándoles 68 muertos, 106 heridos y 36 prisioneros, cogiendo dos banderas, 52 armas y una caja de municiones.

El general Villegas ha entrado en Valmaseda sin ninguna baja.

Grandes refuerzos se hallan á la vista de Irun. La guarnicion compuesta de 1,700 hombres se halla animadísima para la defensa. Ninguna nueva baja en la plaza.

El bombardeo de Irun continúa débil. Llegaron refuerzos. Los carlistas han sufrido bastantes pérdidas.

Francia contestará el lunes á la nota española.

Espérase el reconocimiento del gobierno español por el de Rusia.

3 por 100 12'00.

Madrid 7.

La Gaceta dice que los carlistas de Irun han tenido entre otras muchas bajas las de un teniente coronel y un teniente muertos.

Siete batallones carlistas atacaban la plaza.

La artillería liberal habia desmontado varias piezas carlistas.

El general Loma desembarcó en San Sebastian, y navegan con direccion á Irun once batallones y tres baterias.

Las fuerzas del general Loma desembarcaron en Fuenterrabía.

Se ha tomado Oyarzun.

Telegrafian que la plaza de Irun se halla segura. Francia ha llevado á cabo internaciones carlistas. Se ha convocado el congreso católico de Londres.

Confírmase que don Alfonso residirá en Graetz. 3 por 100 11'87.

Los carlistas cesaron ayer el fuego sobre Irun, pasándose la noche sin ningun disparo.

Dícese que el grueso de las fuerzas carlistas se retiró llevándose toda la artillería.

El general Laserna ha llegado á San Sebastian.

El general Loma recorrió ayer las posiciones fuertes de Irun en medio del entusiasmo de sus defensores, regresando á San Sebastian.

Madrid 8.

La Gaceta publica decretos admitiendo la dimision de seis gobernadores civiles y el nombramiento de diez y ocho.

Confirma el periódico oficial que los carlistas han retirado la artillería de Irun.

El gobierno francés ha dado diez mil frs. para las familias de Irun.

Crónica Local.

A bordo del vapor-correo «Mahonés» llegó en la mañana de ayer á esta ciudad el Ilustrísimo señor D. Mateo Jaime Garau obispo de Menorca acompañado del Sr. Arcipreste y su capellan de honor D. Jorge Martorell Pbro. á quienes damos la bienvenida. Durante su permanencia en esta ciudad administrará el Santo Sacramento de la Confirmación lo que anunciaremos anticipadamente para conocimiento de las familias.

Hoy en nuestro coliseo debe ponerse en escena por primera vez en esta temporada la ópera seria en tres actos del maestro Donizetti titulada «Lucrecia Borgia».

Se ha dispuesto por la superioridad que las cédulas personales que se inutilicen al extenderlas, sean canjeadas por los estanqueros, haciendo constar la inutilización con la firma del alcalde y el sello.

Mañana por la noche empezando á las ocho debe tener lugar en el teatro la reunion mensual de la Sociedad Filarmónica, cuyo programa es el siguiente:

1.ª Parte

- 1.ª Sinfonía de la ópera «Luis Miller.»
- 2.ª Preludio é coro de introduccion de la ópera «Hernani.»
- 3.ª Flores Rosinianas. Gran concierto de clarinete por G. Cavalliné ejecutado por el señor Pi-bernus.

2.ª Parte.

- 1.ª Sinfonía por P. Juanico.
- 2.ª Scena Preghiera é romanza nell' ópera «Un Ballo in maschera.»
- 3.ª Coro é rondó dell' ópera «La Ceneréntola»

De un dia á otro se publicará el decreto modificando el impuesto sobre cereales, ya aprobado en Consejo de ministros. Por este decreto quedan vigentes los encabezamientos convenidos con las capitales que esceden de 40,000 almas, toda vez que estas realizan el referido impuesto de las tarifas que no se alteran, puesto que la reforma es solo de la base de imposición á los encabezamientos forzosos, y se declara que en vez de servir de base el censo, se funde el impuesto en un tanto por ciento sobre los cupos de consumos, desapareciendo así la desigualdad de que se quejaban algunos pueblos, no sin razon.

Floricultura.—Algunos años hace que adorna nuestros jardines en verano la *Dahlia imperial*, hermosa especie originaria de Méjico que fué introducida en Europa en 1862. En París y norte de Francia se cultiva en los jardines públicos como planta de follaje ornamental, por no ser el clima bastante cálido para que florezca al aire libre. En Menorca, merced á nuestro clima meridional, es digna aquella planta de figurar en primera línea en nuestros jardines, no solo por su elegante follaje, si que principalmente por su abundante floración y enorme desarrollo que aquí alcanza: la primera vez que la vimos cultivada en esta ciudad fué en el bonito jardin de don José Oliver quedando admirados por el hermoso aspecto que ofrecia, con sus innumerables flores que cubrian todas sus ramas y le daban la forma de una elevada pirámide blanca y verde; siendo lo mas notable la enorme altura del tallo que alcanzaba 6'40 metros cuando en el mediodía de Francia no escede generalmente de 5 metros. Este año hemos visto ya cultivada esta

bella especie en varios jardines, y creemos conveniente aconsejar á nuestros floricultores que la coloquen en sitio espuesto al Sur, á fin de que recibiendo todos los rayos del sol en verano les sea dado verla en plena floración antes de llegar los vendabales de otoño que no pueden menos de perjudicarla en gran manera.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Martin obispo y confesor.

CULTOS.

ORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Asuncion en Santa Maria.

En la iglesia de San Francisco esta tarde al anoecer se cantarán completas en honor de San Diego de Alcalá. Mañana á las 10 misa solemne con sermón que dirá D. Jaime Tutzó Pbro. Después se bendecirá los panecillos y se dará fin con el Te-Deum.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 10.

De Palma en 1 dia vapor-correo Mahonés cap. D. Juan Thomas con 13 trips. 27 ps. varios efectos y la corresp.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 39 m.—Pónese á las 4 h. 49 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 8 h. 52 m. de la M.—Pónese á las 5 h. 52 m. de la T.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

| Dias. | Baróm. á las 7 horas mañana. | Termometro Max. | Termometro Min. | Higrómetro á las 9 horas mañana. | Pluviómetro en milímetros. | Serenidad. | Vientos á las 9 horas mañana. | Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg. |
|-------|------------------------------|-----------------|-----------------|----------------------------------|----------------------------|------------|-------------------------------|-------------------------------------|
| 30 | 763.7 | 19.7 | 14.1 | 77 | | 7 | N flojo | 1 |
| 31 | 766.2 | 18.7 | 13.2 | 84 | | 9 | SE. » | 1 |
| 1 | 763.5 | 19.1 | 15.5 | 81 | | 4 | E. » | 1.5 |
| 2 | 765 | 21.1 | 15.5 | 87 | | 4 | » » | 2 |
| 3 | 766.2 | 21.1 | 14.5 | 86 | | 7 | S » | 2 |
| 4 | 766.3 | 20.1 | 14.5 | 82 | | 5 | E. » | 2 |
| 5 | 764.8 | 19.7 | 16.7 | 88 | | 5 | SE. fres. | 3 |

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 9.—3 t.

Mahon 9.—6.55 t.

El general en jefe del ejército del Norte señor Laserna en despacho telegráfico comunica al gobierno que los carlistas retiraron fuerzas y algunos cañones que atacaban á Irun habiendo suspendido el fuego que hostilizaba la plaza ligramente.

En Irun continuaban desembarcando fuerzas del gobierno para defensa de la plaza y se aguardaban oportunamente otras.

Anuncios.

NODRIZA.

Una que desearia encontrar criatura para amantar. Calle Sta. Eulalia 25.

NODRIZA.

Una que desearia encontrar criatura para amantar. Leche de 15 dias. Vive calle del Roser número 18.

TAQUIGRAFÍA

ARTE DE ESCRIBIR TAN VELOZMENTE COMO SE HABLA.

D. Francisco de Asis Martí y Garriga, Abogado, Graduado en Filosofía y Letras, Taquígrafo, Cateórico sustituto de la asignatura (libre) de Taquígrafia establecida en el Instituto provincial de 2.ª enseñanza de Barcelona, Secretario general de la Corporacion taquígráfrica del Sistema Garriga, etc., etc., deseoso de estender y popularizar el conocimiento de su Arte tan útil á toda clase de personas, así á los Secretarios para el pronto, fiel y completo extracto de las sesiones, como á los estudiantes para la copia íntegra de las lecciones de sus Profesores, á los Abogados, á los hombres de ciencia, á los viajeros, á unos para la pronta expedición de sus negocios, á otros como auxilio en sus estudios y á todos como un medio de ahorrar lo mas precioso que es el tiempo; de un Arte que, segun expresion de un distinguido Académico «es á la escritura, lo que el vapor á la navegacion,» pues permite, despues de cierta práctica, escribir hasta 180 palabras por minuto, ó sea, sextuplicar la mayor velocidad que se puede alcanzar con la escritura ordinaria; ofrece enseñarlo teórica y prácticamente en un corto número de lecciones (15 á lo mas sumo), á las personas que se dignen honrarle con su confianza. Libertad n.º 41, de 11 á 1 todos los dias laborables.

GRAN BARATO por algunos dias.

En el Establecimiento de D. Gregorio Fernandez, calle del Castillo n.º 11, se han recibido una porcion de géneros de invierno que se venderán á los precios mas módicos.

Pañuelos seda (sarga) para la cabeza á 7 reales plata. Pañuelos ingleses á 9 rs. plata: idem de lana á 2, 3, 4 y 5 rs. plata: id. tapabocas, á 3, 4, 5 y superiores á 6 pesetas: id. de batista para la cabeza extranjeros á 25, 33, 40 y 45 cents. uno: cortes pantalon lana, los de 2 duros á 7 y media y 8 pesetas, los de 2 duros y medio á 2 duros, los de 3 duros y medio á 2 duros y medio: mantas algodón muy dobles y merinos negros á un precio baratísimo: tartanes buenos á 7 cents. y medio palmo: boulevards á 9 cents. palmo: pañuelos algodón listados á 8 y medio, 12 y medio y 17 cents. uno: chales mata-frios de 7/4 á 3 pesetas y media y de 9/4 muy dobles á 6 y 7 pesetas y media uno: refajos á 6 pesetas, y todo el demas género existente en dicho establecimiento á precios baratos.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

FUNCION PARA HOY MIERCOLES

11 NOVIEMBRE DE 1874.

Se pondrá en escena la ópera seria en 3 actos, y un prólogo del maestro Donizetti, titulada:

LUCREZIA BORGIA.